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Din cauza permanentei primejdii externe, paralel cu alţi factori, s-a produs o 
concentrare demografică în regiunile apărate natural, în special în regiunea muntoasă 
a Carpaţilor şi cea deluroasă pericarpatică. În ceas de grea cumpănă se ascu~deau 
în cele mai retrase colţuri ale muntelui sau măreau populaţia satelor de sub munte 1

• 

Se confinnă şi aprecierile marelui geograf Vâlsan şi pentru Valea superioară 
a Ialomiţei, a întregului său bazin, că ultimele sate spre munte sunt în majoritatea 
cazurilor cele mai mari de pe toată valea. Într-adevăr, Bezdead şi Pietroşiţa, localităţi 
de contact cu Transilvania, sunt cele mai populate sate atestate de izvoare, precum 
catagrafia de la 1838 şi asupra informaţiei vom reveni. Chiar străinii au remarcat 
acest fapt. Amintim în mod deosebit pe generalul Bauer care în Memoriile sale 
prezintă şi Valea Ialomiţei cu aşezările sale: ,,Eu am găsit munţii în genere mai 
populaţi decât câmpiile, cu toate că sunt mai puţin roditori"2. 

-Este foarte dificil să urmărim evoluţia demografică a zonei noastre până în 
ultimul sfert de veac XVIII, cu toată informaţia bogată a acestei perioade, din lipsă 
de statistici, recensăminte, ~a de altfel pe întreg teritoriul ţării3. Chiar şi aceste 
instrumente de natură statistică. n-au o valoare deosebită ci numai una care dă o 
imagine de ansamblu, mai aproape de realitate. 

Sursă documentară importantă privind evoluţia populaţiei o reprezintă 
documentele cartografice. Prezenţa pe o hartă a aşezărilor ca de altfel şi a unor 
elemente de natură diversă, ne îndeamnă la investigaţii, care ne conduc la concluzii 
extrem de utile în aprecierea unor procese economice, sociale, politice şi culturale 
dintr-o anumită regiune geografică, cu alte cuvinte•o traducere cât mai fidelă a unei 
realităţi istorice. 
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Începem cu marea operă de acest gen a stolnicului Constantin Cantacuzino 
apărută la Padova-17004

• 

Din cele 51 de sate ale judeţului Dâmboviţa la acea vreme trecute pe hartă 
sunt cuprinse şi cele trei sate: Pietroşiţa, Tâţa şi Fieni, primele două distingându-se 
cu toată claritatea. Regretăm faptul că anumite elemente cuprinse în legendă nu· se 
pot depista în teren, ele fiind extrem de preţioase ca informaţie (râuri, poduri peste 
apă, fântâni etc.)5. 

Aproape un secol mai târziu o nouă hartă înregistrează topografic regiunea 
- harta austriacă din 1791. Dorinţa austriecilor de a anexa teritoriile româneşti 
reiese şi din faptul că au făcut un inventar sub forma unor anexe care cuprind lista 
tuturor satelor cu numărul caselor, al locuitorilor şi al animalelor de tracţiune. Pe 
lângă mărturia politicii cotropitoare a Austriei ele constituie un important izvor 
cartografic, statistic şi demografic de la sfârşitul secolului al XVIII-lea6• 

Cu toate eforturile noastre de a intra în posesia informaţiilor din această 
hartă în legătură cu regiunea noastră, n-am reuşit. Trimiterea din manuscrisul german 
1-2 de la Biblioteca Academiei ne recomandă pentru aşezările de la Fieni la Moroeni 
la pagina 194, ancheta din 1773. Ni s-a sugerat cercetarea anexelor hărţii austriece 
din 1791, care de fapt se bazează pe date mai vechi din războiul ruso-turc 1768-
1774, arhivele vieneze şi din Petersburg. 

Totuşi am încercat să surprindem pe hartă anumite semne distincte ce ar 
indica gospodării, case, A fost înregistrată, în mare, următoarea statistică şi utilizând 
multiplicatorul demografic ar rezulta: 

Moroeni - 15-17 gospodării - circa 100 locuitori 
Muscel -. 9 gospodării - circa 45-50 locuitori 
Pietroşiţa -28-30 gospodării - circa 140-150 locuitori 
Tâţa - 30-35 gospodării - circa 150-170 locuitori. 
Datele hărţii de mai sus le luăm sub titlu de inventar, rămânând ca cercetări 

ulterioare să lămurească chestiunea .în discuţie. 
Aducem în discuţie harta rusă - 1835. Se ştie că ridicarea ei s-a făcut în 

intervalul 1828-1832 şi este apreciată ca
1
cel mai bogat d6cument asupra aşezărilor 

noastre de până acum 7. Datele ei prezintă semne de îndoială. Luând cazul Pietroşiţei 
de la 1810 la 1838, ne surprinde involuţia populaţiei între aceste date - 84-':/7 
gospodării (deşi nu ar fi un fenomen natural), ca apoi în trei ani (1831) un salt 
curios ...:. 145 gospodării8 , deci dublarea populaţiei. Chiar admiţând unele toleranţe, 
1838 este însă greu atacabil. Catagrafia din acest an este cel mai complet izvor 
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documentar demografic, deoarece numără„ bob cu bob" populaţia aşezării specifi
cându-se şi vârsta fiecăruia. 

Multiplicatorul demog~afic nici el nu este corect fu~cţionabil. La 200 de 
gospodării dţn Pietroşiţa ar trebui să se numere circa 1000 de locuitori, dar 
numărătoarea exactă arată 835 locuitori. Situaţia este asemănătoare şi pentru Tâţa 
- în loc de 595 locuitori doar 391 locuitori. Moroeni 705 ---- 581 locuitori. Caz 
asemănător şi pentru catagrafia de la 1810. 9 Astfel Pietroşiţa 420 - număr real 
293 locuitori; Tâţa 255 - număr real 165 locuitori; Fieni 185 - număr real 157 
locuitori. De aceea veridicitatea demografică este reportată doar la momentele 181 O 
şi 1838 şi pe ba.za lor tragem o concluzie temeinică. Celelalte date le luăm sub titlu 
de inventar:Consideraţiile noastre privind neconcordanţa dintre sursele de informare 
şi realitate la nivelul întregii ţări. 

Se poate pune întrebarea: n-avem de-a face cu un spor masiv de populaţie de 
peste munte? Urmărind cu atenţie catagrafia de la 1838 pentru Pietroşiţa sesizăm 
doar 23 de persoane (bărbaţi, femei, copii) denumiţi în rubricaţie „ungureni". 
Moroenii rămân un caz deosebit, marea majoritate a populaţiei fiind rodul emigraţiei 
din Ardeal în veacul al-XVIII-lea şi cu deosebire în a doua sa jumătate. Amintită 
de Bauer la 1778 ca „mică aşezare în munţi". 11 

„Revărsarea'' populaţiei de peste munţi şi statornicia ei pe versantul lor sudic 
într-un moment de vârf s-a produs în intevalul 1831 - 1838, când statistici precise 
- 1831 12 şi cartografia din 1838 ne indică cifrele 58 şi 148 de gospodării - deci 
dublarea populaţiei pentru Moroeni. 

Reflectăm şi asupra unei înţelegeri nuanţate cu privire la scăderea bruscă a 
populaţiei din sudul satului Moroeni. N-ar putea fi şi o absorbţie a unor familii de 
aici spre munte? (nevoia de spaţiu, interese economice, etc.). 

Tot ca efect al creşterii demografice în zonă este apariţia atât în statistici cât 
şi pe hărţi (1835~ 1853) a unor sate noi. Ele sunt formate din locuitori, strânşi din 
alte părţi, ale căror nume cuprind calificativul ADUNAŢI. Calificativul precede de 
obicei numele satului bază la care s-a întemeiat noua aşezare. 13 Astfel, statistica din 
1831 prezintă alături de satul Tâţa (Tâna) cu 24 de gospodării şi Valea Tâţei(Tânei) 
cu 39 de gospodării. Cele două aşezări le reîntâlnim în harta rusă din 1835 ( ediţia a 
doua-1853). De aici rezultă că începutul secolului al-XIX-lea înseamnă şi 

fragmentarea satului Tâţa, ce iniţial se întindea de la vecinitatea sudică cu Fienii, 
până în munte, pe partea dreaptă a Ialomiţei. Or transfonnările complexe de la 
începutul acestui veac determină autonomia sau mai bine zis satelizarea unor p011iuni 
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din trupul acestei aşezări şi gravitarea lor spre satele din imediata apropiere, pe 
baza unor funcţionalităţi economice şi admi-!1istrative mult mai eficiente. Este cazul 
cătunului Adunaţi-Tâţa ce se va ataşa Pietroşitei mai târziu. Pe acesta îl întâlnim în 
documente şi sub denumirea Adunaţi-Voivodeni în veacul al-XVIII-lea. Deci, o 
populaţie grupată de-a lungul pârâului Voivoda ce se varsă în Ialomita în mijlocul 
Pietroşiţei. 

Celălalt cătun, Valea Tâtei, îşi va intensifica „autonomia'' faţă de aşezarea 
matcă, rupându-se de ea total, pentru ca în secolul al-XX-leasă se integreze Pietro
şiţei. 

Reţinem în principal următoarele aspecte demografice: 
- Consecinta esenţială sub aspect demografic al istoriei văii s11perioare a 

Ialomitei este apariţia unor aşezari noi în geografia regiunii în secolul al-XVIII
lea, ca um1are a poziţiei Ialomiţei în calea transhumanţei de o parte şi de alta a 
Carpaţilor. Avem în vedere în principal, Moroenii ce va deve11i o nouă aşezare în 
extremitatea nordica ajudetului, în prezent cea mai întinsă localitate a Dâmboviţei. 
Se adaugă într-o anumită proporţie şi noile aşezări Adunati-Tâţa sau Valea Tâţei 
(azi Dealu Frumos - sat al Pietroşiţci). 

- Pentru perioada istorică în studiu, când nu există recensăminte (catagrafii) 
statistici, documentele cartografice au un rol esenţial oferindu-ne o orientare generală 
în ceea ce priveşte populaţia. 

- Cele mai sigure izvoare documentare care dau mare greutfte, veridicitate 
fenomenului demografic, sunt în primul rând catagrafiile. 

- La începutul secolului al-XIX-lea se produce fragmentarea unor aşezari 
cum este cazul Tatei, unele teritorii ale acesteia orientându-se spre sate vecine 
unde îşi pot îndeplini mai bine funcţionalităţile economico-administrative. 

- În veacul al-XVIII-lea şi în prima jumătate a secolului al-XIX-lea se 
remarcă şi începutul reaşezării perimetrului acestor localităţi ce se apropie tot mai 
mult de configura\ia lor actuală. 

NOTE 

1 ). St. Ştefănescu, Demografia, dimensiune a istoriei, Ed. Fada, 1974, p. 30 
2). Bauer, Memoires historiques et geographiques sur la Valachie, Francfort 

et Leipsic, 1778, p. 20 
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